

## 臺北市仁愛國民小學語文競賽本土語文情境式演說

### 臺灣台語文字題示例

題目： 快樂的校外教學（快樂的校外教學）

提示：

國小讀五冬，我去過真濟改校外教學，佇這幾改的經驗內底，我上快樂的一改校外教學是三年仔的時，老師炃阮去一个足趣味的農場，阮佇遐飼羊仔、做雞卵糕、看影片、耍遊戲，闔有誠豐沛、好食的中畫頓，彼工實在有夠好耍的。我轉來看相片，每一張逐家攏笑甲喙仔裂獅獅。真感謝阮中年級的導師，願意定定安排無全的活動，予阮學甲誠歡喜，佇頭殼內留真濟快樂的記持，我嘛欲對校外教學陪阮做伙去的家長講一聲多謝喔！

（國小讀五年，我去過很多次的校外教學，在這幾次的經驗裡，我最快樂的一次校外教學是在三年級時，老師帶我們去一個非常有趣的農場，我們在那兒餵羊、做雞蛋糕、看影片和玩遊戲，還有豐盛好吃的午餐，那天真的超好玩。我回來看相片，每一張大家都笑得合不攏嘴。很感謝我中年級的導師，願意常常安排不一樣的活動，讓我們學得很開心，留下許多快樂的記憶，我也想對陪我們一道去校外教學的家長說一聲謝謝喔！）

說明：

1. 演說內容須符合題目。
2. 內容不以上述提示為限，所列提示僅供參考，也可以自行發揮。

## 臺北市仁愛國民小學語文競賽本土語文情境式演說

### 臺灣台語文字題示例

題目：熱天上歡喜的代誌（夏天最快樂的事）

提示：

一年春夏秋冬這四个季節，我上恰意熱天。有人講，熱天溫度傷懸，日頭傷大，無創啥物就流汗閃滴，真無爽快。毋過，對我來講，熱天就是汎水上好的時陣，浸佇涼涼的水裡汎過來閣汎過去，家己就若像美人魚，有夠歡喜。熱天閣會使食我上愛食的礫冰，食落去到底就會透心涼，礫冰的料閣足好食的，我上愛綿綿的塗豆、滑溜溜的羹蕷(ò-giô)；阮小妹上愛甜甜的芋仔和飪飪的粉粿，逐改阿母講阮會用食礫冰的時，我恰小妹攏會歡喜甲跳起來呢！

（一年春夏秋冬這四個季節，我最喜歡夏天。有人說，夏天氣溫太高，太陽太大，沒做什麼就汗流浹背，很不舒服。不過對我來說，夏天是游泳最好的時候，泡在涼涼的水裡游過來又遊過去，自己就像美人魚一樣，非常開心。夏天還可以吃我最愛吃的刨冰，吃下去清涼透到心坎裡，刨冰的料又很美味，我最愛吃綿綿的花生，滑溜溜的愛玉；我妹妹最愛甜甜的芋頭和有彈性的粉粿，每次媽媽說我們可以吃刨冰的時候，我和妹妹都會快樂到跳起來呢！）

說明：

1. 演說內容須符合題目。
2. 內容不以上述提示為限，所列提示僅供參考，也可以自行發揮。

# 臺北市仁愛國民小學語文競賽本土語文情境式演說

## 臺灣台語文字題示例

題目：過中秋（過中秋節）

提示：

舊曆八月十五是中秋，中秋是家家戶戶團圓的日子。像阮兜就會轉去阿媽兜，阿伯嘛會彙叔伯阿兄和叔伯小妹轉去，阿叔個都嘛會轉去，彼陣阿媽兜就會變甲足鬧熱，阿公、阿媽逐改看著阮攏嘛歡喜甲笑哈哈。舊年中秋彼工的下晡，阿爸彙阮這幾個囡仔去騎鐵馬，閤去厝邊兜看拄出世的羊仔囉，足古錐的。暗時，阮做伙佇門口埕烘肉，阿媽準備的料有夠腥臊，有牛肉、雞腿、魚仔、蝦仔、番麥、烏 lián、豆干……，逐家攏食甲足滿足的，嘛食甲腹肚飽 tu-tu。

（農曆八月十五日是中秋節，中秋節是家家戶戶團聚的日子。像我們家就會回去奶奶家，伯伯也會帶堂哥和堂妹回去，叔叔家也會回去，那時奶奶家就會變得非常熱鬧，爺爺、奶奶每回看到我們都開心的不得了。去年中秋那天的下午，爸爸帶我們這幾個孩子去騎腳踏車，又去鄰居家看剛出生的小羊，好可愛喔。晚上，我們一起在門口烤肉，奶奶準備的料非常豐盛，有牛肉、雞腿、魚、蝦、玉米、黑輪、豆乾等等，大家都吃得非常滿足，也吃得好飽呢。）

說明：

1. 演說內容須符合題目。
2. 內容不以上述提示為限，所列提示僅供參考，也可以自行發揮。